

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS.—AÑO I.—NUM. 155

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Sábado 27 de Agosto de 1904.

LOS CAMINOS VECINALES

Nada se habla acerca de esta importantísima cuestión que un día pareció quedar definitivamente resuelta, y que se encuentra hoy sin haber dado un paso más de aquellos que hicieron concebir tan bellas como engañosas esperanzas.

Lo necesitada que está nuestra comarca de comunicaciones, no es necesario encarecerlo.

Baste decir que multitud de pueblos, a pesar de nuestra pereza incurable, acudieron a concertarse con el Gobierno, mediante la Diputación, en cuanto se supo la forma de hacerlo.

Sabido es que se eligió por nuestra Diputación, a nuestro juicio con muy buen acuerdo, la segunda fórmula de contratos con el Gobierno, para la ejecución de estos trabajos.

Por tanto, en lugar de construir el Estado subvencionado por la Diputación, lo cual a ésta le resultaría carísimo, porque sabido es lo caro que el Gobierno hace estos servicios, y el tanto por ciento con que la Diputación tuviera que subvencionar sería mayor.

Aparte de que, dada la situación económica deplorable que está atravesando la Diputación, se vería en el caso de no cumplir los compromisos que hubiere contraído, ó en el de dejar al descubierto otros de no menos interés y tal vez de menos espera cómoda para cumplirlos.

En vista de esto, la Diputación adoptó un habilísimo medio, que fué, en primer lugar, concertar con el Gobierno, que en vez de ser él el que hiciera los

caminos, subvencionando la Diputación, sea al contrario como hemos dicho.

Y para garantizar el cumplimiento de estos compromisos, la Diputación invita a los pueblos a que sean ellos los que se comprometan a pagar la cuota subvencional en tanta cuantía como crean que les interese.

El contrato fué aceptado en estas condiciones, pero era tan perentorio el plazo que los proyectos no pudieron hacerse todos.

Ahora quiere el ministro poner manos a la obra, y decreta que la Dirección de Obras públicas intervenga en el asunto, revisando proyectos y haciendo proposiciones.

¿No sería mejor que éstos los eligiese la Diputación, puesto que ésta los haría a petición de los pueblos y no a prorratio con igualdad proporcional matemática y no con proporcionalidad moral respecto de las necesidades de los pueblos?

Además de que, distribuyendo de ese modo igualitario, se corre el peligro de que se queden kilómetros por hacer, porque los pueblos a quienes les toquen en suerte, ó no los necesiten ó no puedan ó no quieran comprometerse a pagarlos.

Mientras que del otro modo todos pedirían en proporción de sus necesidades y sus medios, lo cual garantizaría el éxito y el beneficio.

De todos modos es urgentísimo que la Diputación se ocupe en este asunto con todo el interés que merece y que los pueblos, por su parte, hagan también lo posible por ponerse en condiciones de que se haga algo positivamente beneficioso para todos.

cada que hace innecesaria la puntilla. (Ovación).

Quinto.—Bonito y bien puesto de velas.

Le saluda *Monguito* dando el salto de garrocha a la salida del animal. (Aplausos).

En varas demostró el colmenareño poder y bravura escasos.

Conejito coge los palos, clavando un par al cambio, nada más que mediano.

Pasa Antonio de Dios con serenidad y valentía al torete, despachándolo de un pinchazo y una estocada buena. (Palmas en abundancia).

Sexto.—Del tipo, lámina y bravura de sus camaradas.

Es aplaudido el picador *Molina* en un puycado de los suyos.

El *Patatero* se adorna en banderillas y el público le bate palmas con justicia.

Machaquito maneja la flámula con reposo siendo derribado en uno de los pases, sin desperfectos en el traje ni en su humanidad.

Sigue pasando de muleta con valentía y entra a matar hasta seis veces para agarrar cuatro pinchazos y dos medias, aceptables. Descabella a la primera. (Palmas y algo de lo otro).

Séptimo.—De Miura, negro, fino y bravo de verdad.

Patatero, que actúa de matador en el toro de gracia, es aplaudido en varios quites superiores.

Adornase también en banderillas y con la muleta, por lo que le resulta pesada esta faena. Al herir tiene menos fortuna, quedando regular.

De Tánger.—Organización de la policía indígena.—Apoyando unas reclamaciones.

Dicen de Tánger que el capitán francés Fournier ha comenzado los primeros trabajos para la reorganización de la policía indígena.

La noticia ha producido excelente impresión en las colonias europeas.

Estas se manifiestan también satisfechas por creerse que el comandante del crucero inglés *Minerva* efectuará un desembarco de tropas para apoyar las reclamaciones de los europeos, previa notificación al sultán por conducto del ministro de su país.

En Amberes.—Almacenes de petróleo ardiendo.

En Amberes se han incendiado unos almacenes de petróleo. El fuego se extendió a favor de un viento fuerte, llegando el humo a hacer en algunos momentos irrespirable el aire de la ciudad.

El incendio ha obligado a las embarcaciones amarradas en el puerto cercano a levar anclas, huyendo de la asfixiante atmósfera creada por la combustión.

De Ceuta.—Llegada de vapores.

Telegrafian de Ceuta que ha fondeado en aquellas aguas la fragata *Slosh Eskuan*, escuela de guardias marinas alemanes, la que partirá mañana de este puerto.

También ha llegado a Ceuta el crucero español *Infanta Isabel* para practicar ejercicios de tiro en alta mar.

De Canarias.—Cruceros sospechosos.

Comunican de Canarias que cerca de Fuerteventura cargaron ayer carbón tres cruceros, cuya nacionalidad se desconoce.

Dúdase que sean buques rusos ó barcos con alijos de armas para Marruecos.

En Gijón.—Juegos florales.—Curso del mantenedor.—Banquete.

Anteanoche celebróse en el teatro Diurna de Gijón la fiesta de los Juegos florales. El teatro presentaba un aspecto brillante. El número de autores premiados es considerable.

El mantenedor de la fiesta fué muy aplaudido en su discurso que motivó entre los inteligentes varias controversias.

Afirmó el orador que en España falta la poesía y escasean los poetas porque vivimos en un ambiente de mentira social.

La conquista de América pudo darnos, según el orador, mucha riqueza moral, habiéndonos contentado los españoles con el escaso provecho material.

Termina el mantenedor su discurso afirmando que en el trabajo está la fe, que la verdad engendra la patria y que en la libertad está el amor.

El orador fué muy felicitado. El Ayuntamiento le ha obsequiado con un banquete que se celebrará anoche.

De Barcelona.—Temporal.—Incendio en un almacén.—No hay tal Leblanc.—Trenes apedreados.

Dicen de Barcelona que el mar está

duro, habiéndose levantado fuerte temporal en el golfo de León.

En la madrugada de ayer incendióse el almacén de trigo del muelle, quemándose también veinte sacos de sosa. Las pérdidas ascienden a una respetable cantidad.

Desmiéntese la noticia de haber llegado el policía francés Leblanc.

Dúdase ahora de que sea tal el individuo que se ha presentado dando el nombre de él.

Cerca de Mataró y de Sarriá, respectivamente, han sido apedreados dos trenes.

En el apedreado cerca del segundo pueblo, ha resultado un herido leve.

La prensa local arrecia la campaña contra los apedreadores.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA
De San Petersburgo.—Noticias confusas.

Comunican de San Petersburgo que los ejércitos de Kuropatkin y Kuroki libran tenazmente una gran batalla al Sur de Liao Yang.

Resultan muy confusas las noticias que sobre esta batalla publican los periódicos ingleses y franceses.

Según parece tratase de un encuentro de las avanzadas de Kuroki y Kuropatkin en el que los japoneses tomaron la ofensiva.

Bombardeo a Puerto Arturo
Continúa sin interrupción el bombardeo a Puerto Arturo.

Tan enorme es el número de cadáveres en ambos combatientes que se ven imposibilitados de enterrarlos.

Los japoneses son ya dueños de la costa occidental.

Los buques rusos que no pueden huir sufren grandísimos destrozos.

Fuerte en poder de los rusos
Dicen de Tokio que todavía está en poder de los rusos el fuerte de Tsien.

Los japoneses hacen esfuerzos extraordinarios para tomar este fuerte, que lo consideran indispensable para apoderarse de Puerto Arturo.

Destroyers hundidos
Tres destroyers rusos chocaron con unas minas y se hundieron, sin que pudiera salvarse la tripulación.

La guarnición de Puerto Arturo.—Pérdidas de los japoneses.

Comunican de Chefu que reina excelente espíritu entre la guarnición de Puerto Arturo.

Los japoneses están desanimados a causa de las enormes pérdidas sufridas sin haber conseguido una definitiva victoria.

Según noticias de San Petersburgo ascienden a 65.000 las bajas de los japoneses.

Almirante destituido
El almirante Skridloff ha sido destituido del mando de la escuadra porque se ha juzgado defectuosa la táctica que seguía.

El crucero *Orel* no ha podido salir con la escuadra a causa de una avería dispuesta por mano criminal.

Efectos de las lluvias
Las incesantes lluvias han convertido en un inmenso lago el llano central de la Mandchuria.

Fusiles y cañones para los rusos
Ha salido de Amberes con rumbo a Liban el vapor *Flandria*, con fusiles y cañones fabricados en Lieja para el ejército ruso.

Muerte de un almirante
Ha fallecido en Gibraltar el almirante inglés Saylor.

CANEDO

(Prohibida la reproducción).

Mercados Reguladores

BARCELONA, 26, 17.

Sostiénese la animación y los precios en el mercado de trigo.

Se han hecho operaciones con procedencias de Sanchidrián y Valladolíd a 52 y 1/2 reales; de Valladolid a 52 y de Toro a 51.

Por ferrocarril han llegado 25 vagones.—ARENAS.

BOLSA
(Por telégrafo)

Interior 4 0/0 77'50
Idem fin de mes 77'40
Idem al próximo 77'50

Amortizable 97'20
Acciones del Banco de España 000'00
Idem Idem Hipotecario 000'00
Arrendataria 419'00
Cédulas del Banco Hipotecario 000'00
Idem Idem al 4 0/0 103'50

CAMBIOS
Paris a la vista 37'80
Londres a la vista 00'00

LISBOA, 26 (7 t.)
Cambios: 780-775 reis el duro.

La Camelia
En Badajoz cambia a 790-775 reis el duro.

Londres
(Acta facilitada por la casa Thomas Morrison y Comp. el 24 de Agosto de 1904.)

Cobra barra Chile. L 57-7-6
Idem a tres meses. L 57-7-6
Estafío del estrecho. L 122-7-6
Idem a tres meses. L 123-0-0
Inglés lingotes. L 124-10-0
Idem barritas. L 123-10-0
Plomo español. L 11-15-0
Hierro escocés. L 51-0
Idem Middlesbro. L 42-10
Idem Hematitas. L 52-6
Acciones Rio Tinto. L 53-17-6
Idem Tharsis. L 04-07-6
Exterior español. L 86-114-0
Plata onza. L 26-3-8-0
Cambio a 5 meses. L 00-0-00
Acciones Mount Lyell. L 01-03-6
Cobra B. S. L 61-10-0
Antimonio. L 27-10-0

Del Extranjero
(Agencia Fabra)

PARIS.—Exterior español: 86'90.
3 por 100 francés: 98'15.

LONDRES.—Exterior español: 86'25.
MARSELLA.—Durante toda la mañana el trabajo se halla completamente suspendido en todos los muelles.

No ha ocurrido sin embargo ningún incidente lamentable.

LONDRES.—Comunican de Shanghai a *The Times* que los buques rusos *Askold* y *Grossowi* han sido desarmados.

FRANCFORT.—Un despacho de Nueva York, recibido por la *Gaceta de Francfort*, dice que no habiéndose cumplido por los obreros la sentencia arbitral dictada en anteriores cuestiones con los contratistas de construcciones navales, estos últimos se disponen a cerrar sus astilleros, con lo cual quedarían en la miseria cien mil obreros.

Nos escriben de Lisboa:
«En los círculos políticos se sigue comentando la reciente visita de dos horas hecha por el Rey al Sr. Luciano de Castro, jefe del partido progresista, por suponerse que en ella debió tratarse algo de la marcha política. Las Cortes se abrirán el 29 y el Sr. Castro ha solicitado de todos sus amigos, pares y diputados, que no falten en sus respectivos puestos.»

La salud del Sr. Castro, muy mejorada por fortuna, es un factor importantísimo dentro de la política portuguesa, teniendo por muchos estilos la representación que tuvo el Sr. Sagasta en la española.»

Por la Exposición

Terminado el examen de la pintura, escultura y talla y pasando por alto el de la fotografía, toda vez que los únicos expositores agraciados con la primera medalla, Sres. Abilio y Garrarena, son conocidísimos de nuestro público, que a diario puede admirar las obras que salen de sus talleres, puesto que ambos las tienen expuestas en los escaparates que poseen instalados en la calle de San Juan, solo nos resta ocuparnos de la sección de labores, de cuyos trabajos, cualquiera que fuera más inteligente que nosotros, podría decir mucho y bueno.

Doña Leocadia García Cordero, ha llevado a la Exposición un cubrepies de raso amarillo, bordado en seda, que es un verdadero primor.

En el centro del paño, cuyo conjunto es de grandísimo efecto, figura un avechuchu puramente imaginario, de difícil ejecución, de cuyo pico, en el que se reúnen tres cadenas, cuelga una cesta llena de musgo de la que se derraman unas cuantas flores que forman una guirnalda. A un lado y a otro de la cesta y también bordadas en seda, hay dos cañas por las que trepan otras guirnaldas de rosas y a cada esquina del cubrepies figura una gran rosa encarnada de admirable color y matices.

Doña Mercedes Lluell presenta también otro cubrepies de raso blanco en el que campea igual bordado que en el anterior, que tan solo se diferencia por el color de las rosas y el del cesto que aquí figura ser de paja.

También, como su semejante, está admirablemente ejecutado.

Doña Pilar Deseado López tiene una mesa de estilo modernista, cuyo tablero está cubierto de un paño de rosa blanco, en el que se extienden dos lirios mora-

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 27, 2-10

La Gran Vía.—Reforma del Consejo Supremo.

El Sr. Sánchez Guerra ha terminado la redacción de la ley referente a la Gran Vía.

Hoy publicará el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra un decreto sobre reforma del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Incendio en una fábrica.—Precauciones.

En la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en la fábrica de construcciones metálicas que se halla instalada en el paseo de los Ocho hilos, cerca de la fábrica de gas.

No ha sido posible averiguar la causa del siniestro.

Las pérdidas son considerables. Ante el grave peligro de que se propagase el incendio a la fábrica del gas, tomáronse activas precauciones.

Desafío entre concejales
Comunican de Palma que los concejales republicanos que se insultaron anteayer fueron sorprendidos en el lugar donde se disponen a batirse. La autoridad los detuvo en el acto, poniéndolos en libertad luego que prometieron bajo palabra de honor desistir del lance.

Mitín socialista.—Contra los republicanos.

Anoche se celebró en San Sebastián, reinando perfecto orden, un mitín socialista.

El compañero Iglesias dirigió duros ataques a los republicanos.

Dijo que la república perjudicaría más a los obreros que la monarquía actual.

Reales decretos
El Rey ha firmado un decreto disponiendo que el contralmirante Pilon cese en el cargo de vocal del Consejo supremo de Guerra y Marina y nombrando para sustituirle al general Ramos Izquierdo.

También firmó el Rey otro decreto ascendiendo varios guardias marinas a alféreces de fragata.

Cartas reales.—Presenciando las maniobras.—Partida de billar.

Ayer recibió Don Alfonso varias cartas reales.

Su Majestad, embarcado en el *Giralda*, pasó a bordo de la corbeta *Nautilus* y estuvo presenciando las maniobras y los ejercicios de vela realizados por los guardias marinos.

El comandante y una Comisión de guardias almorzaron con Don Alfonso en Miramar.

Después del almuerzo el Rey invitó al comandante de la *Nautilus* a jugar una partida de billar.

A las cinco de la tarde ha zarpado la

Nautilus con rumbo a Bilbao; luego irá al Ferrol.

Conferencia con el embajador inglés.—Traslado a Roma.

El Sr. Rodríguez Sampedro ha estado conferenciando con el embajador de Inglaterra.

Ha dicho el ministro de Estado que no tiene noticia oficial del traslado de dicho embajador a Roma.

Viaje de Maura
Ayer salió de Ontaneda para Santander el Sr. Maura.

Llegó a esta capital a las cinco de la tarde.

Irà a Bilbao a saludar al Rey y le acompañará a bordo del *Giralda* hasta San Sebastián.

Viaje de los Reyes.—Regalo de los Príncipes de Asturias.

Los Reyes, los príncipes de Asturias y la infanta María Teresa embarcaron anoche en el *Giralda* y esta madrugada saldrán para Bilbao.

En esta población los recibirá el señor Allendesalazar, que también irá a San Sebastián a bordo del *Giralda*.

Los príncipes de Asturias han ofrecido artísticas copas de plata para las regatas de Bilbao.

Toros en Bilbao.—Quinta corrida.

Con menos entrada que en las precedentes, celebróse ayer la quinta corrida de toros en Bilbao.

Alternan *Conejito* y *Machaquito*, lidiándose reses del marqués de los Castellones.

Primero.—Grande y mansurrón. *Conejito* emplea una faena trabajadora y nada lucida, para dejar un pinchazo hondo y media estocada buena aguantando. Descabella al segundo golpe.

Segundo.—Del mismo tipo del anterior y con más bravura.

Hace una superior pelea en el primer tercio derribando cuatro penceos, dando con ello ocasión para varios quites buenos de los espadas.

Machaquito se aprieta en media docena de pases soberbios y larga al de los Castellones dos medias estocadas buenas y una entera tendida, descabellando al primer intento. (Palmas.)

Tercero.—Algo más pequeño, correcto.

Llega quedado a la muerte, que recibe de una estocada buena de *Conejito* después de una faena breve y aceptable. (Aplauso de las masas).

Cuarto.—Preséntase huído, recibiendo cinco varas, a fuerza de hacer por él los chicos de los capotes.

Machaquito brinda la muerte de este toro a D. Felix Chavarriós.

Rafael emplea hasta una docena de pases ceñidos y adornados en medio de los ¡olé! del público, y entrando en toda regla coloca una monumental esto-

dos, de bordado correcto. Hace muy elegante.

De doña Rosario Descado López hay expuesto un almohadón de raso negro, cuyo bordado consiste en un manojito de rosas artísticamente colocadas y de mariposas muy dulces.

Otro almohadón que justamente llama la atención, es uno de raso blanco, bordado por doña Catalina G. Tinoco. Tiene por asunto una embarcación patinada a una góndola en la que se halla recida a dos japoneses, y en él no se sabe qué admirar más si el trabajo masaba el gusto de comaral de las puntadas o el gusto de comaral de las puntadas, que es muy propio.

Otros dos almohadones hechos por doña Encarnación Fernández Corredor y doña Julia Carrizosa, son también dignos de ser visitados. El primero, que es de raso blanco y de sencillez y elegancia nada comunes, lleva en el centro el nombre de Carmen, orlado con un marquito figurando cañitas de bambú; el segundo, de raso gris, está dividido en dos partes, una de las cuales la componen unos rasgos modernistas de teropelo, y la otra unas rosas pintadas con delicadeza y sencillez. Este almohadón, que no encierra pretensiones, es obra de una aventajada niña de 14 años.

Comisión Mixta

La Comisión mixta de reclutamiento, en sesión celebrada durante el día de ayer, tomó los siguientes acuerdos:

—Desestimar la excepción alegada por el soldado del regimiento de Infantería de Castilla, núm. 16, Manuel Iglesias Morales, del cupo de Puebla de la Reina.

—Señalar el día 6 de Septiembre próximo para que comparezca ante la Comisión, con el fin de que sea reconocido, el vecino de Valdecaballeros, padre de un soldado del regimiento de Infantería de Cánta, que ha alegado la excepción de ser hijo de padre impedido; y

—Desestimar la excepción alegada por el soldado del corto batallón de Infantería de Montaña, Ambrosio Mata Hormigo, perteneciente al cupo de esta capital.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Habiéndose nombrado fuera de concurso para desempeñar la escuela del Hospicio de esta ciudad a doña Eduarda Pérez Alvarez, se ha comunicado dicho nombramiento al presidente de esta excelente Diputación y a la interesada, a fin de que se presente a tomar posesión de su nuevo cargo.

—Tramitados con arreglo a la ley los expedientes de jubilación por edad incoados por D. Pascual de la Cuesta Guerrero y D. Félix Manuel González, maestros de Villanueva del Fresno, maestros de Don Pedro, respectivamente, han sido remitidos para su resolución al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

—Para su entrega al interesado, ha sido remitido al gobernador civil de Cáceres el título de maestro superior, expedido a favor de D. Fernando Cibantos y Rodríguez.

—Al alcalde de Villar del Rey se le comunica que si en el plazo que se le ha señalado no satisface al maestro de aquel pueblo los alquileres de su casa habitación que le adeuda, se hará efectiva, la multa con que desde luego queda conminado por esta Junta.

—Encontrándose imposibilitada para continuar al frente de su cargo la maestra jubilada de Villanueva de la Serena doña Narcisca Vidarte, que solicita de la Subsecretaría del correspondiente Ministerio servir su plaza, hasta tanto que termine la tramitación del expediente de clasificación, por medio de sustituta, se ha enviado dicha instancia a la Junta local y al vocal médico, a fin de poder darle curso una vez que por ella sea informada.

NOTICIAS

Recordamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital, que en los estancos de todos los pueblos se venden libranzas para la prensa, medio sencillísimo que pueden utilizar para remitirnos el importe de la suscripción.

Ha sido denunciada al Juzgado municipal una mujer llamada Manuela Mata, por insultar a un vecino llamado Juan Méndez Correa.

En la noche anterior ingresó en el Hospital el vecino de esta ciudad Severo M. Soira con unas heridas en la cabeza, que con un palo le causó un sujeto llamado Manuel Garrido. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

Anteanoche, a las diez, ocurrió un pequeño incendio en la casa núm. 12 de la calle Magdalena, no contándose más pérdidas, afortunadamente, que la quemadura de unos vestidos y un corsé. El fuego, que fué casual, pudo ser sofocado a los pocos momentos de iniciarse.

El catedrático de este Instituto D. Manuel Portillo Jochmán, ha sido trasladado, a instancia suya, al de Jerez de la Frontera.

El señor alcalde de Palma de Mallorca ha telegrafiado al de esta capital preguntándole de qué modo se resolvió el incidente de reclamación, que, con motivo del certamen musical, promovió el representante de la Sociedad de Autores, pues aquel Ayuntamiento se encuentra ahora en idéntico caso.

Por haberse promovido un escándalo en el establecimiento de bebidas de la calle de Melchor de Evora, ha sido denunciado su dueño José Herrero.

Noticias militares

Ha sido destinado al regimiento Cazadores de Villarrobledo el comandante de la Reserva de Badajoz, D. Juan Alba Fernández, y a éste el de la Comisión Liquidadora del disuelto de Villaviciosa D. José García Vázquez.

A la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el sargento Juan Berrocal Moriche; cabo Fernando Rodríguez Balconero y guardias Victor Prieto Donate, Valentín Belén Solanilla y Rosendo Nogales Randero.

En la tarde de anteaer ingresó en el Hospital provincial un ciego llamado Antonio Redondo, que se encontraba enfermo en la vía pública.

Más títulos, honores y condecoraciones que tiene el café torrefacto de La Estrella, no hay café conocido en el globo.

Matadero municipal

Reses sacrificadas en el día de ayer: bueyes, 1; vacas, 1; cabras, 22; chivos, 11; total, 761'813 kilogramos.

Noticioso el señor presidente del Ayuntamiento del Montijo de los adelantos que hace la música de los Asilos de Beneficencia de esta capital, se ha dirigido al señor diputado delegado para que la citada música toque en la plaza pública los tres días de feria; la respuesta dada por éste ha sido favorable, siendo contratada en ventajosísimas condiciones para los chicos que pasarán tres días deliciosos. Nuestra enhorabuena al señor Aguilar y a los músicos de la banda del Asilo.

Se nos asegura que mañana, después de oír misa, serán obsequiados los soldados, jefes y oficiales del Batallón Infantil con café de La Cubana.

Nos parece bien.

DE VIAJE

Ayer regresó de las playas portuguesas, dirigiéndose a Olivenza, donde reside, el Sr. D. José Mira Andrade acompañado de su familia.

—Después de haber pasado una temporada al lado de su señor padre, ayer salió en el tren mixto la señora doña Guadalupe Tort.

—Ha regresado de Portugal el agente de Aduanas D. José Fernández.

—En el tren mixto de ayer salió de la capital el concejal de este Ayuntamiento D. José Martínez García.

El cuadro del Sr. Cañada

Recordarán nuestros lectores que al reseñar las obras pictóricas presentadas en la Exposición del Ateneo, hablamos del cuadro de San José, del Sr. Cañada, que ha merecido mención honorífica.

También nos permitimos de paso, hacer la observación de que nos parecía inoportuno e impropio el bozo en aquella cara cuya femina dulzura estaba denunciando que se trataba de una copia de un cuadro en que se había pintado una Virgen.

Y efectivamente, de esto se trata, puesto que el original del tal cuadro es bien conocido por las numerosísimas copias, más o menos afortunadas, que se han hecho de él.

Ahora bien, resulta, según nos dice el Sr. Cañada, que su cuadro no es el que ha introducido la variación en la figura primitiva puesto que él lo ha copiado con exactitud, hasta en los impropios detalles que apuntábamos, de uno que existe en la sacristía de Santa María la Real.

En efecto, allí existe ese cuadro y tan a la perfección está tomado de aquél el del Sr. Cañada, que nosotros lo habíamos tomado por el mismo. Pero ahora, en vista de lo que nos dice este señor, nos explicamos perfectamente lo ocurrido.

Por lo visto estaba en San Agustín aquella copia, notabilísimamente hecha, de este célebre cuadro de Murillo, según dicen; sin duda, o porque estaba en mal estado de conservación o porque así se necesitó algún día; uno de esos pintores, cuya audacia corre parejas con su ineptitud, dió en la idea de retocar el cuadro, poniendo bozo a aquella preciosa cara de la Virgen para convertirla en un San José, quedando así consumado el sacrilegio artístico que se nota en el cuadro; el Sr. Cañada, se encontró con aquella magnífica pintura que se ve aún

a través de la absurda reforma, y la copió tal como estaba, sin duda para no empeorar el daño, haciendo otra nueva corrección.

Nosotros tenemos mucho gusto en consignar estos hechos que tanto favorecen el buen concepto artístico que merece el Sr. Cañada y celebramos que nuestra observación haya ocasionado esta declaración suya que tanto le honra.

CUENTOS AJENOS

EL CURA DE VIVELOUP

Viveloup es una aldea de un centenar de habitantes, perdida en pleno bosque, a la margen izquierda de un riachuelo que, después de varias revueltas, se precipita en el Ource.

Inmensos árboles rodean el caserío, y establecen tres leguas de soledad entre él y el pueblo más inmediato.

Entre las miserables casuchas de la aldea sobresale el campanario de la iglesia, y a corta distancia se ve la casa del cura, con su parda fachada, por la que trepa una parra, cuyas uvas no maduran jamás.

La parroquia es muy pobre: las tierras no están todas cultivadas, y los habitantes se ganan miserablemente la vida trabajando en el bosque.

Separados del resto del mundo, por la espesura del arbolado, los moradores de Viveloup son gentes primitivas que viven casi ajenas a la civilización moderna.

Sólo el peatón visita dos veces a la semana la aldea, para llevar algunas circulares oficiales para el alcalde o para el cura, y raras veces una que otra carta.

Las noticias de fuera llegan a Viveloup tan de tarde en tarde, que cuando se difunden por la aldea tienen ya el carácter de leyendas.

Un domingo por la mañana, a fines del verano, atraído por la belleza del paisaje, me perdí en el bosque y a las diez me encontré en Viveloup, muerto de hambre.

Todas las casas estaban cerradas, y en vano traté de descubrir la muestra de una posada.

No lejos de la iglesia, de donde llegaba a mis oídos el rumor de voces que cantaban al unísono, noté la presencia de una anciana parálitica, que sentada en una silla, rezaba el Rosario con gran devoción.

Me acerqué a ella y le dije: —¿No hay posada en Viveloup? —¿Para qué?, me contestó. Si aquí no viene nunca nadie.

—Pero cuando por casualidad se presenta algún viajero, ¿dónde encuentra que comer? —En casa del cura.

—¿En casa del cura? —Sí, señor; allí van a parar todos los forasteros que rara vez vienen a la aldea. Pero tendrá usted que esperar hasta que haya concluido la misa.

Acto continuo entré en la iglesia y en seguida comprendí por qué estaba desierta la aldea. Todo el templo estaba lleno de fieles.

Después de haber alzado el cáliz, el sacerdote bajó del altar para dar la comunión a dos ó tres feligreses, y entonces pude examinar rápidamente la fisonomía del hombre a quien iba yo a pedirle de almuerzo.

Tendría unos cincuenta años, los ojos negros, una nariz prominente, una boca desmesuradamente grande y un aire de bondad que le hacía desde luego simpático y agradable.

Después de la comunión noté en todo el concurso un movimiento inusitado. Unos se sonaban, otros tosían, y cada cual procuraba estar a sus anchas para oír mejor.

Creí que el cura iba a predicar, pero comprendí mi error al ver que un monaguillo traía en una bandeja... ¿qué dirían ustedes?... ¡un clarinete!

El cura cogió el instrumento y, con gran sorpresa mía, se lo aplicó a los labios y empezó a tocar.

Era aquello una improvisación semisagrada, semiprofana, compuesta de motivos religiosos y de aires populares de todo el mundo conocidos.

No tocaba mal el sacerdote, y sus feligreses, lejos de mostrarse sorprendidos, como yo, por aquel extraño intermedio, encontraban muy natural el caso y se complacían en escuchar al Padre de almas, que les recreaba los oídos después de la misa.

El concierto duró un cuarto de hora, y el cura, después de colocar el clarinete en la bandeja, se dirigió nuevamente al altar para leer el último Evangelio.

Cuando la multitud se hubo retirado de la iglesia, me avisté en la sacristía con el cura, a quien expuse con timidez la necesidad en que me hallaba de pedirle hospitalidad, puesto que no había posada en la población.

El buen hombre me escuchaba mientras guardaba su casulla en un cajón, y después me dijo sonriendo: —¡Pues no faltaba más! Es para mí un deber el sentar a mi mesa a los pocos viajeros que por casualidad vienen a mi parroquia. Juan Luis, dí a Filomona que ponga otro cubierto y que agran-

de la tortilla. Va usted a almorzar muy mal, porque aquí carecemos de recursos para obsequiar como es debido a un forastero como usted—.

Además de la tortilla nos sirvieron una soberbia trucha y un plato de jamón con tomate que me supieron a gloria, acompañado todo esto con un vinillo de primer orden.

Al llegar a los postres, compuestos de nueces y manzanas, me resolví a decir al sacerdote:

—Señor cura, permítame usted una indiscreción. He asistido a la misa y le confieso a usted que me ha sorprendido...

—Ya sé lo que va usted a decirme. Se refiere usted a mi solo de clarinete, que, sin duda, le ha escandalizado.

—Nada de eso...

—Dígame usted, cuando hace quince años me confió el señor obispo de la diócesis la dirección de esta parroquia, encontré a Viveloup en el más deplorable estado moral y material: una población de salvajes, y lo que es peor, una población de paganos. Los hombres, las mujeres y los niños pasaban el día en el bosque, incluso los domingos, sin que nadie acudiera al templo ni por asomo.

Decía yo misa ante una docena de viejas, con la particularidad de que ningún hombre entrara nunca en la iglesia, por más sermones que predicara para atraer a mis descarriadas ovejas.

Una tarde de primavera, después de haber meditado acerca del caso, rogué a Dios que acudiese en mi ayuda, y una vez descargada mi conciencia, se me ocurrió la idea de calmar con la música el mal humor que me dominaba.

En mi juventud había tocado yo el clarinete con regular maestría. Después de haber ido en busca del instrumento, me dirigí a mi biblioteca y comencé a recordar las melodías que había aprendido durante los primeros años de mi vida, cuando de pronto lancé una mirada a la calle y ví que la parroquia entera estaba congregada ante la puerta de mi casa, dando muestras de visible admiración y contento.

Aquello fué para mí una revelación, una enseñanza providencial.

Mis feligreses no eran insensibles a las bellezas de la música y tenía en mi poder el arma con que debía yo volverlos al redil.

Pero la iglesia no disponía ni de un armonium, y era yo demasiado pobre para comprarlo. Entonces pensé que, a falta de otra cosa, podía salir adelante con mi clarinete. ¿Por qué no? Lo importante era ganar a Dios aquellas almas empedernidas, y dejé en absoluto de vacilar.

El domingo siguiente obsequié a mi docena de viejas con un solo de clarinete, y difundida rápidamente la noticia del nuevo ceremonial, no hubo desde entonces día de fiesta en que no se llenara de bote en bote la iglesia. Ahora ninguno de mis feligreses deja de oír la misa todos los domingos.

Pues bien, añadió el cura, sepa usted que mi ardor me ha proporcionado no pocos disgustos en altas esferas. Algunos de mis colegas, celosos ó demasiado rígidos, se opusieron a esa mezcla de lo sagrado y lo profano y la cosa llegó hasta el Obispo. Por fortuna, el obispo es hombre de ingenio, y con gran flemá dijo a mis enemigos:

—Señores, puesto que el rey David bailó ante el Arca, bien puede el cura de Viveloup tocar el clarinete ante el Tabernáculo, y debemos decirle como el profeta Nathan al mencionado rey: «Haz lo que te dicte tu corazón, porque el Señor está contigo.»

ANDRÉS THEURIET

RELATO DEL ALMIRANTE ALEXEIEFF

BATALLA NAVAL DEL ESTRECHO DE COREA

El Czar ha recibido el siguiente telegrama del almirante Alexeieff: «Someto a V. M. el informe del comandante de la escuadra de cruceros que regresó el día 16 de Vladivostok con los cruceros *Rosita* y *Gromovoi*.

«A las cuatro de la mañana del día 14, al romper el alba, me aproximé al paralelo de Tusán con los cruceros *Rurik*, *Rosita* y *Gromovoi*, a toda velocidad. A cuarenta y dos millas de Tusán y a treinta y seis del faro de la isla Taushima, tomé la dirección del Este.

«Pronto percibimos en frente de nosotros y a nuestra derecha, cerca de ocho millas al Norte, una escuadra japonesa de cruceros acorazados, siguiendo una ruta paralela a la nuestra. Viramos a la izquierda y marchando a toda velocidad hicimos ruta Nordeste, con objeto de alcanzar el mar largo.

«El enemigo, que tenía la ventaja de mayor velocidad, maniobró en consecuencia, conservando la ruta paralela a la nuestra y obligándonos a aceptar batalla.

«El combate empezó a las cinco de la mañana a una distancia de más de sesenta cables (12.000 yardas). Poco después aproximóse un crucero de segunda clase del tipo del *Naniwa* del Estrecho del Sur, para reforzar al enemigo. Abservando mi intención de alcanzar el

mar largo hacia el Nordeste, el crucero puso la proa en nuestra dirección, impidiendo de esta manera que ejecutásemos nuestra maniobra.

En consecuencia, aprovechando un momento favorable, navegué rápidamente a la derecha, calculando que podría tomar la dirección Nordeste antes de alcanzar la costa de Corea. Esta maniobra no fué observada a tiempo y como nuestra velocidad había llegado a diecisiete nudos, parecióme muy probable de que pudiera obtener éxito nuestra intención, pero en menos de cinco minutos el *Rurik* abandonó la línea, izando la señal: «No trabaja el timón».

«Contesté que tratase de conservarse sobre nuestra ruta, valiéndose de sus máquinas.

No recibiendo contestación, y viendo que todos los cruceros japoneses estaban concentrando sus fuegos sobre el *Rurik*, todas mis subsiguientes maniobras tuvieron el solo objeto de proporcionar oportunidad de reparar su avería, llamando sobre mí todo el fuego del enemigo, para proteger al *Rurik*.

«En este momento observé que otros dos cruceros de tercera clase llegaban a reforzar al enemigo. La señal, sin gobierno, estaba izada en el *Rurik*. Maniobrando en frente de él, le di oportunidad para retirarse en dirección de la costa de Corea, entonces a dos millas de distancia.

«Cerca de las ocho hice la señal para que todos nuestros buques se dirigiesen a Vladivostok. El *Rurik* contestó tomando dicha dirección, notándose por las olas que levantaba que marchaba con gran velocidad.

«Seguía el derrotero de los cruceros *Rosita* y *Gromovoi* hacia el Norte, combatiendo constantemente con el enemigo, que se conservaba en línea paralela a distancia de cuarenta y dos cables de nosotros. El *Rurik* estaba entonces a cuatro millas Sudeste de nosotros. El combate llevaba dos horas de duración. Habíamos sufrido muchas averías. El crucero *Rosita* tenía tres chimeneas agujereadas y tres de sus calderas inutilizadas. No podía marchar a toda velocidad.

«Hacia las ocho y media el *Rurik* empezó a quedarse atrás. Vimos que dos cruceros de segunda clase habían efectuado su junción y lo combatían. Poco después fué rápidamente perdido de vista. Como el almirante Kaminura nos seguía resueltamente con cuatro cruceros acorazados, alejándose así del *Rurik*, yo continué el combate, atrayendo al enemigo hacia el *Rurik*, con la esperanza de que el *Rurik* consiguiera derrotar los dos buques contrarios y alcanzar a Vladivostok con sus propios medios.

«Poco después de las ocho el enemigo, retirándose cerca de cuarenta cables de distancia, abrió contra nosotros el más mortífero fuego de toda la acción, llegándonos a creer que iba a atacarnos decididamente, pero con gran espanto nuestro toda la escuadra enemiga, aún combatiendo, se alejó y sus buques tomaron la derecha, cesando el fuego después de un desesperado combate de cinco horas.

«Inmediatamente traté de averiguar nuestras pérdidas y la importancia de las averías sufridas. El *Rosita* tenía once agujeros bajo la línea de fluctuación y seis el *Gromovoi*. La pérdida de oficiales en los dos cruceros pasaba de la mitad de su número, mientras el resto de la tripulación había sufrido pérdidas de un 25 por 100.

En vista de estas circunstancias, era absolutamente imposible renovar el combate, volviendo al sitio en que habíamos dejado el *Rurik*, que estaba entonces a treinta millas de nosotros.

Fué menester parar las máquinas aprovechar la calma, y reparadas las brechas más graves, navegamos hacia Vladivostok.

INTERESANTE A LOS GANADEROS

Estando señalado el día 16 del próximo mes de Septiembre para practicar el deslinde del Cordal que atraviesa la dehesa de Don Tello, del término de Mérida, se advierte a los ganaderos que antes de la fecha indicada tuvieran que utilizar el paso de aquella vía pecuaria, que, en el caso de ser denunciados ante el Juzgado, soliciten del señor Gobernador civil de la provincia requiera al mismo para que se inhiba del conocimiento de las denuncias hasta que se practique el deslinde.

Gran Bañeario de Hervideros de Fuensanta

CIUDAD REAL

Manantial maravilloso, único en Europa, que cura radicalmente las enfermedades propias de la mujer, como son todas aquellas que conducen a la esterilidad, las dermatosis ó enfermedades de la piel, las afecciones gastro-intestinales, las litiasis (úrica y biliar) y todos los estados de debilidad orgánica, raquitismo y escrofulismo.

Cómodos alojamientos al alcance de todas las fortunas. Magnífica fonda a cargo del inteligente Sr. Pizarroso, de Ciudad Real.

Todos los días, a las seis de la mañana, salen los carruajes del bañeario, de la estación férrea de Ciudad Real y por excelente carretera en ochenta minutos al bañeario.

La correspondencia al establecimiento, dirijase: Por La Cañada, provincia de Ciudad Real, Hervideros de Fuensanta.

Médico director: doctor D. Julián Adame.

Casa-pensión

Véase anuncio en la cuarta plana.

Revista de la Prensa

Madrid, 25.—Badajoz, 26

La Correspondencia publica un telegrama de San Sebastián, á donde ha llegado Pablo Iglesias, de regreso de Amsterdam, en el que se dice:

«Cree Pablo Iglesias que la ley del descanso dominical beneficiará á gran número de obreros, pero consigna la prohibición de publicar periódicos los domingos, con lo cual parece que el Gobierno trata de librarse de las censuras de aquéllos, un día por semana.»

Entiende que si el Gobierno tuviera á su disposición los grandes periódicos de Madrid, los hubiera seguramente excluido del descanso dominical.

El Heraldo publica una extensa declaración de los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales en la que dicen que ellos opinaron por la publicación de periódicos los domingos.

El Imparcial comenta palabras del Sr. Maura con las que éste aseguró que habrá Gobierno conservador por varios quinquenios.

El Liberal dice que el reglamento del descanso dominical se respetará como el de puertos y transportes de explosivos, no obstante lo cual ocurrió en Santander la explosión del Machichaco.

El Diario Universal continúa hablando del caso de error judicial.

El Correo Español publica el telegrama de todos los periodistas barceloneses (incluso los del El Diluvio) al ministro de la Gobernación agradeciendo el descanso dominical y rogándole que lo defienda.

El Siglo Futuro publica un artículo preguntando qué hay en la cuestión de Marruecos.

La Epoca, contestando á El Imparcial sobre eso de los quinquenios dice:

«En medio de la constante movilidad de nuestra política durante el siglo pasado, son dignos de notarse los tres únicos períodos en los cuales, por la duración de los Gobiernos, pudo hacerse algo útil y provechoso: el de 1853 á 1863, el de 1875 á 1881 y el de 1885 á 1890. En el primero, la Unión liberal á extraordinario impulso al desarrollo de la riqueza y eleva nuestro concepto en Europa á altura considerable; en el segundo, el Sr. Cánovas del Castillo afirma la Monarquía restaurada, da la paz al país, echa las bases de la reorganización de la Hacienda y ajusta con Francia el tratado de comercio que fué el origen del aumento de la exportación española; y en el último, el Sr. Sagasta realizó todas las reformas políticas que, incorporando á nuestra legislación los progresos del derecho público, han hecho de la Monarquía española una de las más liberales y democráticas de Europa.»

DEL DESCANSO DOMINICAL

LA PÉRDIDA DE SALARIOS

Por extensión recibe en Lógica el nombre de argumento *aquiles* el que sin valor alguno para probar ó confutar la tesis ó cuestión que se elucida, se pone ó presenta pomposa ó aparatosa. Pues bien, el argumento *aquiles* de los que combaten el descanso dominical y general pretendiendo cambiarlo en *semanal* y particular ó *sucesivo*, es este de que los obreros que descansan el domingo, perderán el jornal ó importe del salario en tal día que *no trabajan*.

Corresponde á El Liberal la no envidiable gloria de haber desvanecido el primero, en esta formidable oposición á las novísimas disposiciones del reglamento para ejecución de la ley del descanso, esta reluciente pero inofensiva espada de la dialéctica genuinamente burguesa, que allá se va con la famosísima de Bernado.

A no pocos, por confabulación de intereses ó solidaridad de opiniones anticristianas ó sin nada de esto, por ligereza de juicio ó por ignorancia en fin, *convencerá* el argumento: y más si viene exornado con cuentas detalladas hasta el céntimo, de lo que vale el jornal en el mercado, de lo que cuesta vivir al trabajador (fiscalizándole la pucherá, las ropas interiores y hasta las tachuelas de los zapatos) de los días del año que trabaja... para hacer sumas y

restas y con la elocuencia de los números (!) mostrar al respetable público un déficit aterrador.

II
¡Claro está! Si el jornal es el precio del trabajo y el domingo no se trabaja, parece lógico que en ese día no haya jornal, pues falta la causa: el trabajo. Mas supuesta la necesidad (y esto lo reconocen todos, El Liberal inclusive) del reposo, un día por cada seis laborables, preguntamos: ¿Y si el descanso no fuera dominical, sino *semanal*, percibirían sus jornales los obreros á los cuales correspondiera *no trabajar* el lunes ó martes ó miércoles...? Pues entonces, ¿qué más da que en un taller con setenta obreros, por ejemplo, pierdan un jornal todos en un mismo día (el domingo) que lo pierdan diez el lunes y otros diez el martes y así sucesivamente hasta agotar la semana de siete días y volver en rotación ó turnos hasta acabar el año?

Además: es de experiencia que el trabajador provoca y mantiene la *huelga* (derecho que se le ha reconocido), esto es, cesa él voluntariamente en el trabajo: lo que demuestra que hay cosas ó intereses para el trabajador más preferentes que el mismo jornal. Y ciertamente no serán los que hoy impugnan el descanso dominical, los que condenen la *huelga de trabajadores*.

Pues bien, que el reposo en el día del domingo es una de esas cosas que los obreros anteponen al jornal, lo prueba el que esos mismos obreros reclamaron (hasta por medios violentos) el descanso dominical.

Repasen, si quieren El Liberal, El Imparcial, el Heraldo... sus colecciones, y en ellas encontrarán (por no hacer larga la cita) noticias las más recientes, por Enero y Febrero de 1902 de la exposición elevada al señor alcalde de Madrid por los dueños y dependientes de *puertos* en el mercado de los Mostenses: las conclusiones elevadas al Gobierno por el Centro metritense de Instrucción Comercial: el meeting de pañaderos barceloneses celebrado en el *Salón Gran Vía*, de Barcelona; las manifestaciones públicas de dependientes de *tejidos y sedería* en Huesca y de *mercería y ultramarinos* de Valladolid... Y por Mayo de 1903 las exposiciones hechas al señor ministro de la Gobernación por los *Círculos Obreros* de Orense; de Salamanca; Villamuriel; Astudillo; Toledo; Segorbe; Macedas; Dueñas; Ferrol; Santiago de Compostela; Jerez de la Frontera; Santa Coloma de Queralt; Chestre; Alcoy... ¡Todo un *plebiscito*! Y para que nada falte, recuerdense las peticiones análogas de los Congresos Católicos de Madrid; de Zaragoza; de Tarragona; de Sevilla; de Santiago; de Burgos; y de los Congresos socialistas de Madrid; de Bilbao; de la Coruña; de Gijón... Es decir, todas las clases sociales y todas las creencias.

III
Alguna más fuerza (aparente) tendrían los *rotativos* madrileños si dijeran que la relación entre el trabajo y el jornal es puramente *privada* y así el Estado, aun estableciendo el *domingo* para el descanso, debiera dejar á voluntad del obrero trabajar ó descansar, ganar ó perder el jornal en ese día, y no compelerle al reposo con la fuerza coactiva de la ley; porque en la *necesidad* individual ó *personalísima*, sólo el individuo juzga en su conciencia.

Ahorrrando razonamientos (que exponeremos en caso necesario) que demuestran la justa intervención del Estado para hacer guardar el descanso dominical (no son esos mismos periódicos El Liberal, El Imparcial, el Heraldo... los que están pidiendo insistentemente la ley del *servicio militar obligatorio*? ¡Pues todos los obreros comprendidos en esa ley (cuando lo sea) habrán de cesar forzosamente por fuerza coactiva de la ley, en el trabajo, dejando de percibir el jornal; y de cierto, que esta consideración no hará á los impugnadores del reposo en el domingo, que borren lo que tienen impreso y publicado en pró del militarismo igualitarista que con tanto afán persiguen!

La legislación universal, desde Constantino hasta la última década del siglo XVIII, y en España, casi hasta nuestros días, ofrece prueba irrefragable del descanso dominical por imperio del derecho humano, súbdito del divino. Ahí están las Constituciones imperiales de Valentiniano y Teodosio y Arcadio (a. 389); de Perón y Antemio (a. 467); las leyes godas de Childeberto y Carlomagno (Edic. 22 Marzo de 789); nuestras leyes de Partida y de la Novísima (Lib. 9, Tit. I)...

Y la experiencia social nos demuestra que todos los obreros, en todas las naciones de Europa, singularmente desde el siglo V, vivieron próspera y pacíficamente observando el día del Señor, habiendo sido esta abstención del trabajo ó reposo dominical base fija é incommovible para la regulación del jornal ó salario: un *supuesto*, del que partían las ordenanzas reales y gremiales (las de *Menestrales y Posturas* de Pedro I de Castilla acordadas en las Cortes de Valladolid en 1351; las leyes de Alfonso X en las Cortes de Jerez en 1268, sobre condiciones de los oficios y los trabajadores, etc.), para armonizar las necesidades de la industria con la salud corporal del obrero y su dignidad de hombre y de cristiano.

¿No es este un argumento que tiene á su favor el testimonio de cerca de 1.500 años?

De cómo vivía el obrero en el *antiguo régimen*, puede dar idea esta prevención de la Ordenanza de 1482, según traduce un sabio profesor de Derecho:

«A los trabajadores debe dárseles solo »cuatro platos en los días que no son de »vigilia ni ayuno: uno de sopa, dos de »carne y uno de hortaliza. En los viernes y demás días de abstinencia, uno »de sopa, uno de pescado fresco ó seco »y dos de hortaliza. En los días de ayuno »no se servirán en una sola comida cinco »platos: uno de sopa, dos de pescados »diferentes y dos de hortaliza.»

«¿A que trabajador—dice el demócrata socialista K. Kautsky—en el siglo del »vapor y la electricidad, no se le hará »la boca agua recordando el ayuno impuesto con coacción en la pasada y tenebrosa Edad-Media?»

KALL D'ERÓN

Badajoz 26 Agosto 1904.

De todas partes

Las flores extravagantes

Fuera del caso en que una semilla de flor haya sido por la mano del hombre puesta en determinadas condiciones, para que germine, es curioso consignar los hechos que la naturaleza parece tener gusto en presentar para admiración del hombre mismo.

Los pájaros, el viento, las mil y una causas secretas y misteriosas que mueven á las cosas sin voluntad, influyen en la forma de los árboles—por ejemplo—en los más altos tejados de casas y de iglesias, á tales alturas que cuando el hombre contempla los arbolillos, queda estupefacto.

En los Estados Unidos; en Kennebuck, se puede ver una granja en cuyo techo ha nacido una encina, que ha llegado á desarrollarse de tal modo, que cuando se la ve por vez primera, parece que se encuentra implantada en la tierra, y por encima del techo sale únicamente la parte superior. Nada hay de eso, porque el árbol entero por causas desconocidas, ha ido á escoger aquel punto para florecer, crecer y permanecer hace 20 años.

De Cáceres

Cáceres, 25.—Badajoz, 26

Como dije en mi crónica de ayer, el cadáver del anciano que fué encontrado muerto en las inmediaciones de la carretera de Badajoz, se llamaba Manuel Figueroa Rodríguez, de 70 años de edad, natural de Olivenza, hijo de Andrés y Andrea.

Ha fallecido en el pueblo de Madroñera, de esta provincia, el profesor de la escuela pública de niños D. Lesmes Cortés, estimado amigo nuestro.

A su atribulada familia la acompañamos en su justo dolor.

El farmacéutico D. Joaquín Castel ha continuado todo el día en el mismo estado que ayer, pero según los facultativos que le asisten, no hay hasta

ahora ninguna complicación que pueda alarmar el estado que dentro de la gravedad tiene, y que desearíamos desapareciera por completo en breve.

El Norte de Extremadura publica la siguiente carta motivada por unos artículos de El Noticiero sobre cuestiones de política local y firmada con el pseudónimo de *Quisquis*.

«Sr. D. Juan Muñoz Chaves: Muy señor mío: La opinión pública, con rara unanimidad, atribuye á usted los artículos del Noticiero que se ocupan de mí.

Antes de darle crédito por completo, para tomar las determinaciones que considere oportunas y que usted no debe rehuir (pues no todos carecen de valor), se hace preciso que usted declare públicamente que ninguna intervención ha tenido en ellos ó por el contrario que se hace solidario y apadrina como suyos tales artículos.

Basta ya de antifaces. Con impaciencia espera su decisión su seguro servidor.—José TRUJILLO.—Agosto 23, 1904.»

En El Noticiero de esta ciudad, en su número de hoy, hemos visto la noticia, que sentimos, de encontrarse enfermo nuestro buen amigo D. Manuel Gaspar, secretario del señor delegado de Hacienda.

Mucho celebraremos no resulte cierta la noticia, puesto que tanto esta mañana como esta tarde, hemos saludado á nuestro amigo y nos alegramos el que no tenga la menor molestia.—M. J.

EL DOMINGO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Las Cámaras de los Estados Unidos acaban de aprobar una ley referente al descanso y santificación del domingo, uno de cuyos artículos dice así:

«Art. 4.º Todos aquellos que no estando enfermos, ó por otra causa justificada, faltan á la iglesia durante tres meses, serán condenados á pagar una multa de 10 chelines.»

Esto votan las Cámaras del país que nuestros progresistas citan siempre como el más liberal y progresista del mundo. ¿Qué sucedería en España si las Cortes votasen una ley semejante?

Prescindiendo de las protestas y disturbios que ocasionaría, como la falta de su estricto cumplimiento habría de producir grandes ingresos al Tesoro, debería el ministro de Hacienda presentar dicho proyecto de ley, fundándose en el precedente de la libre América del Norte.

Consumo de azúcar en Francia

El consumo de azúcar en Francia, como era de esperar, ha hecho notables progresos desde que este artículo paga solamente unos derechos de 25 francos.

Según La *Sucrerie Indigène*, el consumo de azúcar, durante las cuatro últimas campañas, ha sido evaluado así:

De Spbre. 1900 á Spbre. 1901.	438.541 toneladas.
— 1901 á — 1902.	432.992 —
— 1902 á — 1903.	371.119 —
— 1903 á Julio 1904.	594.418 —

Evaluable en 100.000 toneladas el consumo del azúcar durante Julio y Agosto de 1904—cifra que no es exagerada, pues que esta época coincide con la de la fabricación de las confituras—el consumo total para la campaña de 1904 se elevará casi á 700.000 toneladas. Con relación á las campañas de 1901 á 1902 y 1900-1901, es un aumento en cifras redondas de 260.000 toneladas.

Es ya un resultado muy bueno, pero no es desgraciadamente suficiente para aliviar completamente á las fábricas de azúcares. Antes de la convención de Bruselas, las fábricas francesas producían anualmente 900.000 toneladas de azúcar, cuya mitad era exportada. Esta exportación se ha hecho imposible y es menester que el consumo interior aumente aún en unos 200.000 toneladas.

Importación de ganado y carne en Inglaterra

M. de Trabriand, cónsul general de Francia, acaba de comunicar, sobre la importación de ganado vivo y carnes en Liverpool, interesantes informes reco-

gidos por M. Holland, de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

El primer hecho notable, es que Liverpool importa más carnes y animales que el mercado de Londres (457.021 cabezas Liverpool contra solamente 302.788 Londres).

M. Halland ha calculado que las cantidades de carnes y animales vivos importados de los países extranjeros y de las colonias inglesas en Reino Unido se elevan á 743.810 toneladas, siendo la producción interior de 971.920 toneladas y proporcionando la importación los 317 de la totalidad del consumo inglés.

Comercio de importación de uvas de mesa en Alemania

La exportación de uvas de mesa á Alemania aumenta constantemente de año en año.

Sobre todo Argelia y Tunisia hacen expediciones considerables á aquella nación.

Argelia ha enviado á Alemania 1.649 quintales de uvas en 1.901 3.292 quintales en 1.902 y 3.011 en 1903.

Este año espérase que Argelia exporte unos 8.000 quintales.

El éxito de esta exportación, siempre creciente, se debe primeramente á la organización de un Sindicato que se ocupa especialmente en colocar dicho producto en Alemania, y en segundo lugar á la buena presentación de la fruta.

Las uvas son enviadas en pequeñas cajas de cinco kilos peso máximo; frecuentemente de 2 á 3 kilos; los frutos están en buen estado de madurez, adornados con encajes de papel, presentando buena vista al comprador.

La economía en los embalajes es un mal cálculo de los exportadores.

¿Por qué no imitan los exportadores españoles á los de Argelia?—J. S.

Los Sucesos

Rico sin saberlo.—De feria en feria y de apuro en apuro.

Hace tiempo que llegó á Méjico el español José María Maceda, dedicándose á trabajar con tesón y labrándose al cabo una modesta fortuna.

Negocios que emprendió luego se le hicieron perder, y desde esa época abandonó la capital de la República.

En Galicia, de donde es natural, se supo que continuaba aún en aquel país, y por conducto del hacendado D. Gaspar Rivera procedióse á buscarlo, sin el menor éxito.

Varios de sus paisanos afirman que anda de feria en feria como vendedor ambulante, y dicen que se encuentra poco menos que en la indigencia.

Lo curioso es que José María Maceda posee actualmente unos dos millones de pesetas, por haberlo nombrado su heredero universal un pariente suyo que falleció hace poco en la provincia de la Coruña.

Y á pesar de su mucho dinero—agrega el periódico de donde tomamos la noticia—es casi seguro que á estas fechas no cuenta con lo más necesario para salir del día.

COLEGIO GENERAL MILITAR

En 1.º de Septiembre empezarán las clases para ingreso, por el profesorado de la Academia Politécnica, Palacio de Montero, Badajoz.

Alumnos ingresados en las Academias militares: D. Juan Villalán, con el número 26, en Caballería; D. Francisco Lena, con el número 17, en Ingenieros, habiendo aprobado también en Infantería con el número 142 y en Administración Militar.

En igual fecha empezará la preparación completa para las anunciadas oposiciones del Cuerpo auxiliar facultativo de Montes, dirigida por un ingeniero de Montes.

Pidáanse reglamentos y circulares al director, D. Francisco Aced.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD de Almendralejo

Incorporado al Instituto general y Técnico de Badajoz.

En este acreditado establecimiento, el más antiguo de la provincia (puesto que lleva 26 años de existencia) queda abierta la matrícula oficial desde 1.º de Septiembre hasta 15 de Octubre.

Para informes y reglamentos, diríjase á su director D. Francisco de Dios Vivas.

Con el Purificador de la sangre, preparado por Navarro Costa, se cura en pocos días, la Sifilis y todas sus manifestaciones, reuma, herpes, llagas, estómago, etc., etc. Frasco 5 pesetas. Se vende en la farmacia de su autor, Dr. Gabriel, 4, (frente á las Descalzas) Badajoz.

El consumo de alcohol

Las cincuenta y cinco fábricas españolas de alcohol industrial que actualmente funcionan, han producido en el segundo trimestre del año corriente 5.975.497 litros de alcohol, y extrado de los almacenes para el consumo 5.528.271 litros, quedando una existencia en 30 de Junio de 1.671.900 litros.

Los almacenistas y fabricantes de alcohol vítico han expedido en dicho trimestre 6.069.734.227, quedándose una existencia de 9.693.246.173.

De alcohol industrial se expidieron 8.790.063 litros, quedando en almacenes 1.942.408.

De aguardiente de vino se expidieron en el trimestre 1.506.350 litros, restando en almacenes 1.059.956.

Y de aguardiente industrial fueron expedidos 287.795 litros, restando una existencia de 225.195.

En aguardientes aromatizados, los cifras respectivas fueron 4.681.421 y 2.697.127 litros, y en liciores, 1.029.099 y 1.110.965.

En total se expidieron 23.643.855 litros de alcohol, quedando 9.496.821 litros.

Las reses cortadas han pesado 10.077.636 kilogramos.

Ganados extremeños

OLIVENZA, 25.—Bueyes de labor, 1.600 reales cabeza; añojos y añojas, 700; cerdos al destete,

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOZ 26 DE AGOSTO)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 768.5.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 25.0; termómetro húmedo, 17.6.

Dirección del viento, SE.; fuerza del mismo, bonancible; estado del cielo, casi despejado.

A las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 764.0.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 33.2; termómetro húmedo, 26.4.

Dirección del viento, E.; fuerza del mismo, bonancible; estado del cielo, casi despejado.

Temperatura máxima, al sol, 42.3; á la sombra, 35.3; mínima, 14.3; lluvia en milímetros, 0.0; agua evaporada en ídem, 10.0.

Los campos.

Aumentan las probabilidades de lluvia, pues el barómetro ha bajado en estas últimas veinticuatro horas, hasta colocarse en el centro del variable y ese descenso hace concebir esperanzas de

próxima lluvia, que vendría muy bien para el viñedo y demás frutos que aún están en el campo.

La oferta y la demanda.

Continúa la escasez de operaciones en el mercado. Hoy no hemos recibido ninguna noticia referente á esta sección de nuestro Boletín.

Mercados extremeños.

BADAJOZ, 25.—Trigos rubios, 50 y 51 reales fanega; cruches, 30; cebada, 28.50; habas tarrajonas, 45; garbanzos superiores, 200; regulares, 160; medianos, 100; avena negra, 21; gris, 20.

CACERES, 26.—Trigos blancos de 94 libras, 52 y 53 reales fanega; albares de ídem á 51 y 52; frescos de ídem á 48 y 49; cebada á 28 y 30; garbanzos superiores, desde 150 á 160; regulares á 110 y 120; avena negra á 19; gris á 20; centeno á 36; aceite á 45 y 50 reales arroba; vino blanco á 36; tinto á 32; vinagre á 19; aguardiente anisado á 80; sin anisar á 70; petróleo á 60 reales lata.

NOGALES, 25.—Trigos rubios de 98 libras, 50 reales fanega; blancos de 96 libras, 50; albares, 49; cebada, 28; habas mazaganas, 44; garbanzos regulares, 160; avena gris, 18; aceite, 44 reales arroba.

SANTA AMALIA, 25.—Trigos rubios de 100 libras, 50 reales fanega; blancos, 49; albares, 49; cebada, 30; avena negra, 18; gris, 18; aceite, 42 reales arroba; vino blanco, 25; tinto, 22; vinagre, 16; aguardiente anisado, 96; petróleo, 100 reales caja.

OLIVENZA, 25.—Trigos rubios de 100 libras, 51 reales fanega; cebada, 30; habas pequeñas, 40; garbanzos superiores, 180; regulares, 140; medianos, 120; avena negra, 20; aceite, 40 reales arroba.

Otros mercados.

MEDINA DEL CAMPO, 24.—Trigo, 49 y 1/2 á 49 3/4 reales las 94 libras castellanas; centeno, 39 las 90; cebada, de 30 á 31 reales fanega; algarrobas, 37 y 38. Cálculase la entrada de trigo en 1.000 fanegas.

VALLADOLID, 24.—En los almacenes del Canal han entrado 300 fanegas de trigo añejo nuevo, habiéndose cotizado á 51.25 reales fanega. Tendencia firme.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 200 fanegas de trigo añejo, cotizándose á 51 reales las 94 libras; centeno, 41.50; algarrobas, 38.25. Tendencia sostenida.

SALAMANCA, 24.—Trigo, de 48 á 48.50 reales fanega; centeno, 38; cebada, 30; algarrobas, 38; garbanzos, 120; harina de 1.º, 19 reales arroba; de 2.º, 18; de 3.º, 17; de todo pan, 18; harinilla, 18 reales fanega; salvados, 12; vino, 26 reales cántaro.

PALENCIA, 24.—En el mercado celebrado hoy entraron 500 fanegas de trigo, 50 de centeno y 200 de cebada.

Precios que han regido: trigo, de 49 á 49.50 reales las 92 libras; centeno, 36 las 90; cebada, 28 reales fanega. Tendencia sostenida.

CORDOBA, 25.—Aceite, 33 reales arroba; trigo duro, de 45 á 55 reales fanega; blanquillo, de 46 á

47; cebada, 29; habas, 39; alpiste, 105; garbanzos tiernos, de 120 á 180; duros, 80; alverjones, 43; escaña, 23; harina blanca, extra, 19; corriente, 18 y 1/2; recia asemolada, 17 y 1/2; superior, 17 y 1/2; corriente, 16 y 1/2; tercera, 13 y 1/2.

SEVILLA, 25.—Trigos rubios, de 49 á 50 reales fanega; blancos, de 49 á 50; cebada, 28; habas tarrajonas, 51; mazaganas, 48; pequeñas, 48; garbanzos superiores; 170; regulares, 140; medianos, 120; avena negra, 25; gris, 26.

Harinas y residuos:

Primera, los 100 kilos (sin consumos)	40.25 ptas.
Segunda, »	38.25 »
Tercera, »	36.25 »
Sémolas, »	34 »
Rebasa, »	20 »
Salvados 1.º »	20 »
Idem 2.º »	16 »
Idem 3.º »	16 »

Matadero.—Reses cortadas en el día de ayer: 10 toros, un buey, 14 vacas, un novillo, seis uteros, cuatro erales, 31 añojos, ocho terneras y 96 ovejas.

Precios para el entrador: Toros; bueyes y vacas, de 1.50 á 1.60; novillos, uteros, erales y añojos, de 1.60 á 1.75; terneras, de 1.75 á 1.90; carneros, de 1.30 á 1.35; machos, ovejas y cabras, de 1.25 á 1.30.

Las reses cortadas han pesado 10.077.636 kilogramos.

Ganados extremeños

OLIVENZA, 25.—Bueyes de labor, 1.600 reales cabeza; añojos y añojas, 700; cerdos al destete,

SECCIÓN DE ANUNCIOS

APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERÍA

Piedras de molino de las mejores canteras de

La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis a quien los pida.

Antonio Rivière. Madrid.

Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.

Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración a precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Fuera de la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS

Por un trimestre el 10 por 100.— semestre el 15 por 100.— año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.

No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana a seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

PAPEL para envolver

Se vende en la imprenta y administración de este periódico,

Plaza de la Constitución, 8,

Zurbarán, 2

BADAJOS

Casa-Pensión

Lo más práctico para los estudiantes. Asistencia esmerada y vigilancia escrupulosa. Pídanse condiciones a D. Luis González.

MUÑOZ TORRERO, NUM. 9, BAJO

BADAJOS

Aurora

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Establecida en Bilbao en el edificio de su propiedad

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Subdirector en Extremadura, D. Amador Rodríguez Barrientos.—Oficinas: Arias Montano, 17.—BADAJOS.

COLEGIO DEL CARMEN

DIRECTOR:

Don José López Prudencio

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Donoso Cortés, 8

BADAJOS

MORGAN Y ELLIOT

GIJÓN—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria

Calderas acuotubulares de BABCOCK Y WILCOX. Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.

Motores a gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.

Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías e instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.

PRESUPUESTOS GRATIS

Dirigirse a Gijón, apartado 27



SE RECIBEN

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

HASTA LAS DOCE DE LA NOCHE

En la imprenta y administración de este periódico, Plaza la Constitución, número 8, y Zurbarán, número 2.

Badajoz.

Gran Hotel Cabañas Hotel Central

CALLE DE SEVILLA, NÚM. 23.

ZAFRA (Badajoz)

El mejor de la población. Habitaciones independientes y para familias. Mesa abundante con esmerado trato. Cocina francesa y española. Almuerzos y comidas a quienes los deseen. Mozo con un carro para el traslado de maletas.

En la peluquería "El Fíguro," se necesita un dependiente. Vicente Barrantes, número 10, Badajoz.

LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1833. Director en la provincia de Sevilla. Rafael M. Oliva, calle Industria.

Por su limpieza, economía y buena mesa, es el primero en Badajoz. Comedor en planta baja, dirigido por un buen Maitre d' Hotel que habla varios idiomas.

Se venden dos motores eléctricos de cuatro caballos de fuerza. Cerrajería de Antonio Ramos, Santo Domingo, 106 y 108, Badajoz.

Pañería y sastrería de

Justo García, calle de San Juan, 23.—Completo surtido en todos los artículos pertenecientes al ramo. Novedades en trajes para caballeros, desde 50 pesetas. Últimos modelos en trajes para niños. Americanas de alpaca y drill, desde seis pesetas.

Superfosfatos SAINT-GOBAIN

Los mejores abonos compuestos que se conocen y se venden garantizados.

Depósito general para Extremadura,

Don Felipe Velázquez y Vera

OBISPO Y ARCO, 1

MÉRIDA

REPRESENTANTE EN BADAJOZ

Don Fernando García Jimeno

MONTECINOS, 25

Relojes extraplanos

Los más elegantes y de marcha exacta, desde

PESETAS 15 PESETAS

JOSÉ MARÍA

ALVAREZ BUIZA

RELOJERÍA INGLESA

18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.

SAN JOSE

Taller de Herrería y Cerrajería

DE ANTONIO MAESTRE

Villafranca de los Barros

Nuevo arado sistema A. Maestre, premiado en la Exposición Regional de Badajoz. Privilegio por veinte años.

Ha tenido este nuevo arado gran aceptación en las regiones extremeña y andaluza, por las evidentes ventajas que aterra para toda clase de labores, en todos los terrenos y estaciones.

Además ofrece este acreditado taller numerosas máquinas agrícolas, invención del mismo autor; instalaciones de pararrayos de los más modernos sistemas, a precios económicos; segadoras, atadoras, sembradoras, rastrillos, etc., etc., de los más perfeccionados sistemas, y representación de «La Maquinaria moderna», de Navas y Compañía, Ingenieros.

Enfermedades del Estómago e Intestinos

DEL

Doctor Pegón

Solución de Fosfato de Bismuto e Ingluvina

Es la preparación más racional y eficaz para la curación de dichas enfermedades. Facilita la digestión, aumenta el apetito, hace desaparecer la incomodidad, peso, dolor de estómago y vientre, los ardores, agrios, esnetos y vómitos, las molestias efecto de malas digestiones, calor de la cara, pesadez de cabeza, soñolencia, tristeza, vértigos, pereza intelectual, desaliento general, etc. Acelera la digestión intestinal, calma los dolores y quita la diarrea.

Precio del frasco, 3 pesetas 50 céntimos. De venta en todas las farmacias. Depósito en Badajoz, R. Camacho, droguería, Plaza Constitución, 12. Al por mayor Dr. Pegón, Getafe (Madrid).

La Gresham

Compañía inglesa de seguros sobre la vida y de rentas vitalicias. Agente en el distrito de Zafra.

Augusto Calderón Part

Calle Sevilla, núm. 26, Zafra

Esta casa aumenta a su establecimiento San Juan, 11, una Sección de camisería y al frente de la misma un reputado cortador, procedente de la camisería Escribano, de Madrid, o sea el que tenía el Sr. Torralbo. Camisas para frak, según los últimos modelos, de mañana, para dormir, de viaje, en seda, hilo y algodón, y todo lo que se relacione con el artículo de camisería. Gran surtido en camisetas, pantalones, calcetines y corbatas. Precios módicos.

ANTONIO DONCEL

CONTABILIDAD

Para establecimiento donde se necesite de esta clase de servicio, por partida doble, ofrecen sus conocimientos, dando la debida información en la administración de este periódico.

Todos los días se recibe

pesada sin cabeza, a 1'50 pesetas kilo. Partida 2 pesetas.—Menacho, número 15, BADAJOZ

Sombrerería de los Franceses

(FUNDADA EN 1840)

Desiderio Morán.

Soledad, 12.—Badajoz

Especialidad en sombreros ingleses y confortables.

FOTOGRAFIA de ABILIO

Especialidad en ampliaciones y retratos de niños.—San Juan, número 8.—BADAJOZ.

Farmacia

Por retirarse su dueño, cede la de una ciudad de esta provincia, estación de ferrocarril, con 15.000 almas, con titular, 400 iguallas, gran reposición anacalería de lunas, conservas decorativas botánicas, vitrinas color, mostrador de mármol, estera, utensilios de laboratorio, estauas, etc. Para detalles, diríjanse a esta administración.

Fonda del Comercio

Fabián Herrero Rincón.—Visítad esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en baños de Montemayor.—Coche a todos los trenes.

Academia Politécnica

(FUNDADA EN 1899)

Academia-pensión de primera y segunda enseñanza y cañeras.

PALACIO DE MONTERO

Badajoz

Profesorado titulado y competente.—Clases especiales.—Material completo de enseñanza.—Gabinetes, huerto, patios espaciosos de recreo.—Gimnasio.—Internado excelente.—Oratorio.—Regimen moral e higiénico exquisito.—Médicos honorarios. Pídanse reglamentos y circulares ilustradas con fotograbados al director D. Francisco Aced.

FONDA MADRILEÑA

(ANTES MARIA PEREZ)

Sita en la mejor calle de la población. Todas sus habitaciones, perfectamente amuebladas, tienen gabinete y alcoba a propósito para familias ó personas estables. Comedor en la planta baja para que por su buena administración y limpieza y las grandes reformas que en ella se han hecho, no cabe duda volverá a ser lo que era hace quince años.

Coche a todos los trenes.—CACERES

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

y fábrica de aserranías, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

DE

Cayetano Pesini

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinza del Canadá y abeto de Fiume, en tablonés, tablas, barros y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Pino portugués en tablonés, tablas, forros, tablancillos, ripias, barros y traviesas para el ferrocarril.

Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.

Rollizos de todas las medidas corrientes en construcción y postes telegráficos.

Contratas de importancia para el suministro de minas en rollizos y tablas. Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala. Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente a cajonería de envase. Aserrín de madera en grande y pequeña escala. Explotación directa de pinares en España y Portugal.

Dirección telegráfica registrada: "CONSTRUCCIONES,"